

ДОКУМЕНТЫ

Специальный суд по Сьерра-Леоне

*Ложников И.С.**

Специальный суд по Сьерра-Леоне (ССС) учрежден с целью судебного преследования лиц, несущих наибольшую ответственность за серьезные нарушения международного гуманитарного права и права Сьерра-Леоне, совершенные на территории Сьерра-Леоне с 30 ноября 1996 года. Специальный суд является международным органом уголовной юстиции *ad hoc*, созданным на основе двустороннего международного договора между Организацией Объединенных Наций и правительством Сьерра-Леоне.

Вооруженный конфликт в Сьерра-Леоне начался 23 марта 1991 года, когда силы Объединенного Революционного Фронта (основная повстанческая группировка) вошли в Сьерра-Леоне из Либерии и подняли мятеж с целью свержения однопартийного военного правления Всенародного конгресса (ВК)¹. С точки зрения международного права в Сьерра-Леоне имеет место вооруженный конфликт немеждународного характера (при этом следует учитывать вмешательство в данный конфликт, осуществляемое в различных формах, соседнего государства – Либерии).

Началом процесса учреждения Специального суда по Сьерра-Леоне можно считать решения Совета Безопасности ООН, содержащиеся в резолюции 1315 (2000)². Наиболее существенные правовые положе-

* Ложников Игорь Сергеевич – преподаватель Военного университета МО РФ.

¹ Информационно-статистический материал о вооруженном конфликте в Сьерра-Леоне см. Ежегодник СИПРИ 2001. Вооружения, разоружения и международная безопасность. – М.: Наука, 2002. С. 178-192 (статья *Рено У.* Война и срыв миротворчества в Сьерра-Леоне).

² Док. ООН S/RES/1315 (2000) от 14 августа 2000 года.

ния резолюции 1315 (2000) состоят в следующем: 1) Совет Безопасности рассматривает вопрос учреждения ССС с учетом соответствующей просьбы законного правительства Сьерра-Леоне; 2) СБ рекомендует международно-правовую форму учреждения ССС (Генеральный секретарь ООН должен «заключить путем переговоров соглашение с правительством Сьерра-Леоне»)³; 3) в самом общем виде СБ делает рекомендации относительно предметной и персональной юрисдикции ССС; 4) разработку правовой концепции учреждения и функционирования ССС Совет Безопасности поручает Генеральному секретарю ООН⁴.

Переговоры с правительством Сьерра-Леоне, которое представляли генеральный прокурор и министр юстиции, проходили в два этапа. Первый этап переговоров, состоявшийся в Центральном учреждении ООН в период с 12 по 14 сентября 2000 года, касался юридической основы и учредительных документов создания Специального суда: Соглашения между Организацией Объединенных Наций и правительством Сьерра-Леоне и Устава Специального суда, который является неотъемлемой частью этого Соглашения. На втором этапе переговоров группа представителей ООН, возглавляемая помощником Генерального секретаря по правовым вопросам Ральфом Заклином, посетила Фритаун в период с 18 по 20 сентября 2000 года⁵. Эта группа завершила переговоры по остающимся правовым вопросам, оценила пригодность помещений для размещения ССС, провела обсуждения по всем

³ Совет Безопасности в данном случае, по нашему мнению, действует с учетом критических замечаний относительно международно-правовых аспектов учреждения Международного трибунала по бывшей Югославии (МТЮ) и Международного трибунала по Руанде (МТР). Существо этой критики широко известно и неоднократно обсуждалось юристами-международниками. Более подробно см. работы по проблеме международных органов уголовной юстиции, опубликованные в МЖМП (перечень работ приводится в статье Белый И.Ю., Ложников И.С. Тенденции развития международной уголовной юстиции: Специальный суд по Сьерра-Леоне // МЖМП. 2003. № 1. С. 32).

⁴ См. Правовая концепция учреждения и деятельности ССС излагается в Докладе Генерального секретаря об учреждении Специального суда по Сьерра-Леоне. Док. ООН S/2000/915 от 4 октября 2000 года. См. также первый комментарий: Frulli M. The Special Court for Sierra Leone: Some Preliminary Comments // EJIL. 2000. Vol. 11. № 4.

⁵ В группу представителей ООН входили также: старший сотрудник по правовым вопросам из канцелярии Юрисконсульта Дафна Шрага, сотрудник по координации вопросов безопасности из канцелярии Координатора ООН по вопросам безопасности Джеральд Ганц, начальник Секции эксплуатации зданий из Международного уголовного трибунала по бывшей Югославии Роберт Керквуд.

аспектам Специального суда с президентом Сьерра-Леоне, должностными лицами правительства, членами судебных органов Сьерра-Леоне, адвокатами, омбудсменом, представителями национальных и международных неправительственных организаций, а также с должностными лицами Миссии ООН в Сьерра-Леоне (МООНСЛ).

Специальный суд осуществляет уголовное преследование за преступления, совершенные на территории Сьерра-Леоне с 30 ноября 1996 года. Выбор даты учитывает политико-правовые особенности процесса урегулирования вооруженного конфликта и динамику военного противостояния сторон в Сьерра-Леоне. 30 ноября 1996 года – день подписания Абиджанского мирного соглашения, первого мирного соглашения между законным правительством и основной повстанческой группировкой – Объединенным Революционным Фронтом (ОРФ). Вскоре после заключения Абиджанского соглашения его выполнение было сорвано очередным возобновлением широкомасштабных военных действий. На переговорах сторон об учреждении Специального суда в качестве альтернативных вариантов рассматривались следующие даты: 1) *30 ноября 1996 года*; 2) *25 мая 1997 года* – дата организованного Революционным советом вооруженных сил (РСВС) переворота против правительства Сьерра-Леоне, которое было избранно демократическим путем в начале 1996 года (последующий период характеризовался серьезными нарушениями международного гуманитарного права, включая, в частности, массовое изнасилование и похищение женщин, насильственную вербовку детей и суммарные казни); 3) *6 января 1999 года* – дата, когда ОРФ/РСВС начали военную операцию по взятию под свой контроль Фритауна (первый трехнедельный период полного контроля этих повстанческих групп над Фритауном был отмечен самыми серьезными, систематическими и широкомасштабными нарушениями прав человека и международного гуманитарного права, которые совершались в отношении гражданского населения; при своем отступлении в феврале 1999 года ОРФ похитил сотни молодых людей, прежде всего молодых женщин, которые использовались для принудительного труда, ведения боевых действий, в качестве живого щита и сексуальных рабов).

Попытки мирного урегулирования вооруженного конфликта в Сьерра-Леоне предпринимались не один раз. Очередным соглашением между конфликтующими сторонами стало Мирное соглашение между Правительством Сьерра-Леоне и Объединенным Революционным

Фронтом Сьерра-Леоне, заключенное 7 июля 1999 года (Ломейское мирное соглашение)⁶. Ломейское соглашение также не было выполнено сторонами, вооруженная борьба не прекратилась. В настоящее время между законным правительством и повстанцами действует Соглашение о прекращении огня от 10 ноября 2000 года (Абуджийское соглашение о прекращении огня)⁷.

Персональные назначения, относящиеся к Специальному суду: Секретарем Суда назначен Робин Винсент (Великобритания); Обвинителем – Дэвид Крейн (США). 2 декабря 2002 года состоялась церемония приведения судей к присяге. В этот же день судьи судебной и апелляционной камер Специального суда избрали своих соответствующих председательствующих судей. Председательствующим судьей Судебной камеры избран судья Банколе Томпсон (Сьерра-Леоне). Судья Джеффри Робертсон (Великобритания) избран председательствующим судьей Апелляционной камеры и, соответственно, Председателем Специального суда.

В настоящее время Специальный суд является в полной мере функционирующим органом. Предварительные итоги работы Специального суда за 2003 год: Обвинитель Специального суда вынес обвинительные акты в отношении семи лиц (руководителей различных повстанческих группировок). Вменяемые им преступления включают в себя, в частности, убийства, изнасилования, массовое уничтожение людей, акты террора, порабощение, разграбление и поджоги, обращение в сексуальное рабство, призыв детей на службу в вооруженные силы, нападения на миротворцев МООНСЛ и работников гуманитарных организаций⁸. Суд объявил 4 июня о вынесении обвинительного акта президенту Либерии Чарльзу Тейлору⁹. Президент Либерии добровольно

⁶ Ломейское мирное соглашение обязывало все воюющие повстанческие группировки разоружиться, предоставляло представителям Объединенного Революционного Фронта места в правительстве, преобразовывало ОРФ в политическую партию и санкционировало назначение лидера ОРФ вице-президентом Сьерра-Леоне и руководителем Комиссии по управлению стратегическими ресурсами, национальной реконструкции и развитию, которая должна была регулировать выдачу лицензий на добычу алмазов.

⁷ С текстами мирных соглашений по урегулированию вооруженного конфликта в Сьерра-Леоне можно ознакомиться на официальном веб-сайте правительства Сьерра-Леоне (<http://www.sierra-leone.org/documents>) или использовать документацию ООН (Абиджанское мирное соглашение – Док. ООН S/1996/1034; Ломейское мирное соглашение – Док. ООН S/1999/777; Абуджийское соглашение – Док. ООН S/2000/1091).

⁸ Док. ООН S/2003/321 от 17 марта 2003 года (п. 5).

⁹ Док. ООН S/2003/663 от 23 июня 2003 года (п. 49).

ушел со своего поста и покинул страну 11 августа, однако на момент вынесения обвинительного заключения являлся действующим главой государства¹⁰.

При работе с учредительными документами Специального суда необходимо иметь в виду, что оригинальные тексты Соглашения между Организацией Объединенных Наций и правительством Сьерра-Леоне об учреждении Специального суда по Сьерра-Леоне и, соответственно, Устава Специального суда составлены на английском языке. Для быстрого поиска оригинальных английских текстов Соглашения, а также Правил процедуры и доказывания, Закона Сьерра-Леоне о Соглашении об учреждении Специального суда (Ратификация) 2002 года и других документов, относящихся к Специальному суду, рекомендуем официальный веб-сайт Специального суда по Сьерра-Леоне¹¹.

¹⁰ Док. ООН S/2003/863 от 5 сентября 2003 года (п. 41). На решение предъявить обвинения Чарльзу Тейлору правительством Либерии подана апелляция в Международный Суд ООН. Содержание апелляции (в изложении) доступно на веб-сайте Международного Суда ООН: www.icj-cij.org.

¹¹ <http://www.sc-sl.org>.